

Жертва всесожжения: “Угоден ли я Тебе, Господи?”

Макс Тарбет

“Объяви сынам Израилевым и скажи им: «Когда кто из вас хочет принести жертву Господу, то, если из скота, приносите жертву вашу из скота крупного и мелкого. Если жертва его есть всесожжение из крупного скота, пусть принесёт её мужского пола, без порока; пусть приведёт её к дверям скинии собрания, чтобы приобрести ему благоволение пред Господом; и возложит руку свою на голову жертвы всесожжения—и приобретёт он благоволение, во очищение грехов его; и заколет тельца пред Господом; сыновья же Аарона, священники, принесут кровь и покропят кровью со всех сторон на жертвенник, который у входа скинии собрания; и снимет кожу с жертвы всесожжения и рассечёт её на части. Сыновья же Аарона, священники, положат на жертвенник огонь и на огне разложат дрова. И разложат сыновья Аарона, священники, части, голову и тук на дровах, которые на огне, на жертвеннике; а внутренности жертвы и ноги её вымоет он водой, и сожжёт священник всё на жертвеннике. Это всесожжение, жертва, благоухание, приятное Господу»...” (Лев. 1:2–17).

Книга Левит показывает нам в прообразах многие грани Христа. Он наш Первосвященник. Он также является жертвой, которую символизируют различные жертвоприношения, предписываемые книгой Левит. Каждое приношение включает в себя три составные, какими являются: (1) жертвователь: израильтянин; (2) священник: посредник и участник вместе со своими братьями; (3) жертва.

В книге Левит говорится о пяти различных жертвах, и в каждом случае мы видим Христа, выступающего в разнообразных качествах. Во-

первых, Он Жертвователь (Евр. 5:5–9). Христос пришёл исполнить Божью волю в обличье человека. Он подчинился тому же самому закону (закону Моисея), что и все израильтяне (Гал. 4:4). Он должен был выполнять требования закона, как все израильтяне. Единственное Его отличие состояло в том, что Он был безгрешен (Евр. 4:15).

Во-вторых, Он Священник (Евр. 7:24 и дал.). Эти жертвы показывают, какие функции Он исполняет и каким образом Он осуществляет роль нашего посредника. У Христа есть Свой круг обязанностей, по чину Он подобен Мелхиседеку (Евр. 7:8), и Он живёт, чтобы ходатайствовать за Свой народ.

В-третьих, Он Жертва (Ин. 1:29). Для нас деяния и личность Христа представляют собой жертвоприношение. В кровавых жертвах весь смысл принесения в жертву различных животных и птиц, не имевших никакого порока, заключался в том, чтобы отдать жизнь невинного за грехи виновного. Иисус—Агнец (Ин. 1:29)—был Тем невинным, безгрешным и беспорочным человеком, который был убит вместо виновных (Рим. 3:9–18, 23; Мф. 20:28).

ЗНАЧЕНИЕ (ЛЕВИТ 1:2–4, 10, 14)

Наиболее часто приносимыми были жертвы всесожжения. Жертва всесожжения ведёт свою историю со времён патриархов Ноя (Быт. 9) и Авраама (Быт. 22). В скинии всесожжение совершалось ежедневно в обязательном порядке (Лев. 6:10, 12). Единственным исключением был День очищения.

О сути жертвы всесожжения говорят её два свойства. Во-первых, она подразумевала очищение. Слово “очищение” (Лев. 1:4) означает

“удовлетворение”. Эта жертва удовлетворяла требования Бога, изложенные в законе, и позволяла жертвовавшему приобрести Его благоволение. И Септуагинта, и халдейский (арамейский) перевод, и Вульгата толкуют фразу “приобретёт он благоволение” из Лев. 1:4 в контексте слова “очищение”.

Во-вторых, при принесении жертвы всесожжения упоминается благоухание приятное, что имеет большое значение. Форма, в которой совершалось то или иное жертвоприношение, указывало, что именно было нужно Богу в данной жертве. Например, в жертвах за грех, в жертвах, приносившихся в День очищения, на Пасху и т. п., главное значение для Бога имела кровь. Об этом говорит Сам Бог: “...и увижу кровь и пройду мимо вас” (Исх. 12:13). Но в жертвах, которые сжигались, а также при курении фимиама в Святом святых главное значение имел аромат, приятный любящему Богу.

ЦЕННОСТЬ (ЛЕВИТ 1:2, 10, 14)

Бог признал существование социальных и экономических различий между коленами Израилевыми, позволив израильтянам совершать жертвоприношения в соответствии с их достатком. Тем не менее, все они были обязаны неукоснительно соблюдать определённые требования, в основе которых лежали принципы, которые им было необходимо усвоить.

Во-первых, жертвенное животное должно было быть из собственного стада. Жертвовать полагалось только из личных средств. Запрещалось даже приносить в жертву животное, пойманное на охоте.

Во-вторых, животное должно было быть мужского пола. Хотя самцы сильнее самок, их было легче приносить в жертву, так как самки производили потомство.

В-третьих, жертвенное животное должно было принадлежать к категории “чистых” животных. Нельзя было приносить в жертву животное, которое израильтяне не употребляли в пищу.

В-четвёртых, оно не должно было иметь дефектов. В книге пророка Малахии Бог жалуется на то, что израильтяне приносят Ему в жертву больных, хромых и слепых животных, проявляя таким образом неуважение, какое они не посмели бы выказать своему правителю (Мал. 1:6, 13 и дал.).

Итак, это была добровольная жертва, так как жертвовавший хотел найти благоволение, отдавая своему Богу то, что представляло для него ценность, то, что было самым лучшим и совершенным.

УЧАСТИЕ (ЛЕВИТ 1:4–6)

Жертвователю принимал непосредственное участие в процессе принесения жертвы всесожжения. Он возлагал на голову жертвенного животного руки, что означало, как мы узнаём из других мест Писания, преданность и самоотдачу. Он, а не священник, должен был закалывать животное. Он сам сдирал шкуру с туши животного, которую отдавал священнику (Лев. 7:8). Он сам разделял тушу, и только после этого к нему присоединялся священник, который должен был приготовить огонь, вымыть внутренности и ноги жертвы, переданные ему жертвователем, покропить кровью вокруг жертвенника и возложить жертву на огонь.

В Писании не говорится о том, насколько важна была роль жертвователя в процессе жертвоприношения. Однако анализ его участия во всём этом позволяет нам сделать один вывод: Бог всегда требовал активного, а не пассивного участия в поклонении Ему.

ВСЯ ЖЕРТВА ВСЕСОЖЖЕНИЯ (ЛЕВИТ 1:3, 9, 13, 17)

Ещё одна характерная черта этого прино-

Пятнадцать ветхозаветных историй, чаще всего используемых в проповеди евангелия

1. Грехопадение человека в Эдемском саду (Быт. 3)
2. История Каина и Авеля (Быт. 4)
3. Потоп в дни Ноя (Быт. 6—8)
4. Принесение Авраамом в жертву Исаака (Быт. 22)
5. Лестница Иакова (Быт. 28)
6. Первая Пасха (Исх. 12)
7. Ожесточение сердца фараона (Исх. 1—14)
8. Неверие при Кадес-Варни (Чис. 12, 13)
9. Ядовитые змеи в пустыне (Чис. 21)
10. Избавление Раавы (Иис. Н. 1, 2)
11. Грех Ахана (Иис. Н. 7)
12. Приключения Самсона (Суд. 13—16)
13. Самое важное решение Руфи (Руфь 1)
14. Очищение Неемана (4 Цар. 5)
15. История о Валтасаре, который был взвешен на весах и найден очень лёгким (Дан. 5)

шения состоит в том, что всё животное сжигалось на огне. Жертва всежжения была не только наиболее часто приносимой жертвой (её нужно было приносить ежедневно), — её нужно было сжечь до такой степени, чтобы остался один пепел, который священник выносил на следующее утро.

Значение всего этого видно при сравнении с другими видами жертвоприношений, когда священник и жертвователь должны были съесть часть принесившегося в жертву (см. Лев. 6:16, 18, 26). Но жертва всежжения приносилась в знак преданности и самоотдачи, и эту жертву в виде благоухания приятного, исходившего от неё при сжигании, должен был получить лишь один Господь. Поэтому вся жертва целиком предназначалась Богу.

ОБРАЗ—ИИСУС ХРИСТОС

Хотя жертва всежжения может наводить на мысль о принесении в жертву крови и невинной жизни Христа, главный её смысл всё же относится к цельности принесённой Им жертвы. Мы читаем:

“Поэтому Христос, входя в мир, говорит: «Жертвы и приношения Ты не восхотел, но *тело* уготовал Мне. Всежжения и жертвы за грех негодны Тебе. Тогда Я сказал: “Вот, иду, — в свитке книжном написано обо Мне, — исполнить волю Твою, Боже”». Сказав прежде, что «ни жертвы, ни приношения, ни всежжений, ни жертвы за грех», которые приносятся по закону, «Ты не восхотел и не благоизволил», потом добавил: «Вот, иду исполнить волю Твою, Боже». Отменяет первое, чтобы постановить второе. По этой-то воле освящены мы единократным принесением *тела*

Иисуса Христа” (Евр. 10:5–10; выделено мной).

Этот отрывок напоминает нам о многих местах из Нового Завета, где говорится о “теле” в связи с Иисусом. Однако именно на цельность жертвы, принесённой Христом, указывал Павел, когда писал: “И живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное” (Еф. 5:2). Богу было угодно, чтобы Христос полностью, без остатка принёс тело Своё в жертву.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

А мы полностью отдаём себя в жертву Богу? Павел обратился к христианам в Риме со словами:

Итак, умоляю вас, братья, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоуходную Богу, для разумного служения вашего, и не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная (Рим. 12:1, 2; выделено мной).

Жертва, принесённая Богом, отличается от нашей жертвы. Бог пожертвовал Иисусом за наши грехи, мы же должны принести себя в жертву в знак преданности и готовности служить Ему. Как и во времена левитов, Бог хочет, чтобы в этом служении мы были активны, а не пассивны в служении Ему. Пусть же параллели, найденные в книге Левит, помогут нам применить это в нашей жизни.